

固干部状态新观察

在攻坚克难中长本领出业绩

要登绝顶莫辞劳

徐雷鹏

“道阻且长，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳”。在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，习近平总书记引用南岳衡山的这副对联，勉励广大党员干部“居安思危、未雨绸缪”，继续保持奋斗状态，“坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战”。

越到紧要关头越不能“一篙松劲”。2018年，在中央党校举行的研讨班上，习近平总书记引用泰山挑山工不在“快活三里”久留的故事，要求广大党员干部保持“滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气”。

伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记引用古文“事者，生于虑，成于务，失于傲”，提醒广大党员干部绝不能有半点骄傲自满、固步自封，必须永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

在进入新征程这个具有历史意义的时间节点上，2023年新年贺词中，习近平总书记引用了苏轼的“犯其至难而图其至远”，表明新时代中国共产党人“向最难之处攻坚，追求最远大的目标”的改革决心。

不同时间，不同场合，总书记的殷殷嘱托，奋斗精神、实干

要求都贯穿其中。牢记嘱托，我们用奋斗创造美好未来，思想上不能有丝毫放松、标准上不能有丝毫降低、力度上不能有丝毫减弱。

中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。今年9月26日召开的中共中央政治局会议，对广大党员干部提出“要勇于担当、敢于创新，在攻坚克难中长本领、出业绩”的明确要求。

求真务实，勇于担当。想干事、干成事，总会遇到难题和挑战。广大党员干部要敢向最难之处攻坚，不等不靠，看准了就坚定不移抓；要做到知责于心、担责于身、履责于行，坚持务实功、出实招、求实效。

善作善为，敢于创新。有干劲，还要有干成事的本领。广大党员干部要奔着问题去、盯着问题改，发挥积极性主动性创造性，精准施策把各项工作抓到位。各级各部门要担当作为、为负责者负责、为干事者撑腰，积极营造有利于干事创业的良好环境。

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”只要我们坚持苦干实干，砥砺前行，接续奋斗，必将在新时代新征程上创造新的更大辉煌。

山东滨州市沾化区干部抓实粮食生产 一块农田里的接续助力

本报记者 王者

秋风阵阵，金黄色的玉米连成片，山东省滨州市沾化区冯家镇范庄村的田地里，农机轰鸣。

“老韩，这车子咋老有异响，快来给俺瞧瞧。”种粮大户范义山一脸焦急。这几天，收割机连续高负荷运转，突遇故障，范义山赶忙向老韩求助。

“我这就过去，很快就到！”老韩一口答应。

老韩名叫韩星辉，是沾化区农业机械服务站站长。前年，区里发动农业农村局、畜牧中心等单位的干部组建专业“三农”服务队，擅长农机维修的他报了名。

每到秋收时节，谁家农机出现故障，他就赶忙过去维修；谁家需要收割机，他抓紧帮忙联系。连着3年服务“三秋”，他跟范义山成了老相识。

一刻钟工夫，韩星辉就赶到了。他俯下身，仔细查看收割机底部，发现是摘穗辊间距过小，玉米茎缠绕，发生堵塞。

“小故障，10分钟就能搞定。”韩星辉打开工具箱，拿出吹风装置，将玉米茎等杂物吹干净，随后掏出扳手，拧开螺栓，调大摘穗辊间距，故障随即排除。

“今年收成不错吧？”韩星辉问。

“亩产750多公斤，收入保准增长。”范义山十分喜悦。

这几年，范义山对科技助农的感触愈发深刻。品种选择、植株密度等种植手段，处处有讲究。“可这些咱不懂，

都是服务队忙前忙后，给咱出主意。”

今年5月，赶在玉米夏播前，服务队队员刘学寨带领范义山等种粮大户到外省育种基地考察新品种。

刘学寨是沾化区农业农村局的农艺师，今年刚加入服务队。考察过程中，刘学寨结合当地种植习惯和对比试验结果，为农户们推荐适合盐碱地种植的优质品种。

种下好种子，还得跟上高效的田间管理。以前，范义山只懂添加化肥，土壤盐分高、酸度大等问题解决不了。玉米出苗率低，病害也多。播种时，刘学寨又主动上门推广更为高效的种肥混播技术。

肥料选用微生物菌肥，每亩在30公斤左右……从施肥用量比例开始，刘学寨认真指导。“混播的关键是控制间距，得保持在7—10厘米。”每隔一段时间，服务队队员都会约范义山到地里走一走，遇到问题现场解决。有了服务队助力，范义山的玉米田实现了全程机械化作业。

“预计还有3天就能收完……”不等范义山说完，一阵急促的电话铃响起。韩星辉接完电话，与范义山匆匆道别，赶往隔壁的寄张村，那里有两台收割机链条断裂，等他维修。

送别韩星辉，范义山麻利地登上收割机，发动机器，继续收割玉米。

福建晋江经开区干部服务产业一线 一个工业园区的蓬勃发展

本报记者 刘晓宇

黑西服、运动鞋、宽体格，脚步飞快的黄辉煌，手上两部手机的铃声不时响起，“食堂要抓紧施工，园区职工都盼着就近用餐呢！”边走边说，一抬头，便到了永佳智能装备产业园门口。

作为园区运营方晋园发展集团挂职副总经理，过去两年，黄辉煌没少在这个位于福建晋江经济开发区的产业园内奔走。眼下，140亩的永佳智能装备产业园正是一片火热的生产场景。

“一楼整装，二楼测试，三楼仓库，四楼研发，7000多平方米的标准厂房够用！”福建博璋智能科技有限责任公司技术总监吴亦彬底气十足，“政府支持，平台给力，我们很有信心！”

但黄辉煌清楚，“够用”二字其实来之不易。“此处原为一家食品厂，因经营不善闲置10余年，周边企业却又没有发展空间，土地供需矛盾十分突出。”

这也是泉州这几年制造业发展的一个痛点。部分地方土地开发强度已接近上限，工业用地新增空间不足。“以晋江为例，土地开发强度已达49%，土地利用效率却不高。如何让有限的土地资源发挥更大效益？”晋江经济开发区管委会主任许国鑫说，全力盘活园区低效用地、闲置厂房、竞拍

土地，为经开区发展挖掘潜力。

2022年9月30日，经国务院同意，自然资源部和福建省政府决定在泉州市开展盘活利用低效用地试点工作。同年，晋园发展集团成立，成为晋江盘活低效用地、推进园区标准化建设的重要平台。在经开区管委会工作近20年的经济发展科副科长黄辉煌，被派到晋园发展集团挂职副总经理。

“我们第一个项目就是这块140亩的法拍土地，集团先后3次参与竞拍，腾挪旧有设施、平整土地、规划项目，几乎同步进行，为拟入驻企业争取宝贵时间。”那段时间黄辉煌忙得脚不沾地。

紧锣密鼓的筹备中，项目一期7栋新建的标准厂房、综合办公楼、人才公寓拔地而起，项目二期、三期、四期可行性研究报告也已通过，预计新增约17万平方米建筑面积。“相当于发挥了土地5倍的使用效能。”黄辉煌说。截至目前，泉州累计盘活工业用地2.5万亩，标准化园区入驻企业1125家。

“这里是工业园区，也是社区，以后要实现‘一站式’服务。”手指园区综合规划图，黄辉煌自豪地说。未来的永佳智能装备产业园，综合楼内众创空间、阅览室、食堂商超、健身休闲等功能还会更加完善。

贵州贵阳市观山湖区干部解决民生难题 一个“后进”社区的整治提升

本报记者 苏滨

“医院有点远，日常看病不方便”“社区没有活动室，组织活动没地方”……提起贵州省贵阳市观山湖区长岭街道广源社区的民生服务，不少居民曾颇有意见。

“说到底，在于社区没有统一规划，不少小问题慢慢拖成老大难。”社区居民点出问题症结。

2023年初，观山湖区探索开展“排队抓尾、双整双创”行动。“通过深入排查、整顿提升后进社区，破解难点、改善民生。”观山湖区组织部相关负责人表示，广源社区因党支部书记空缺，治理成效不好，居民幸福度欠佳，被列为“后进”，要求“一对一”精准制定整顿提升方案，补齐短板。

长岭街道党工委第一时间从后备力量中筛选人选，最终选派退役军人郭鹏担任广源社区党支部书记。到岗后，郭鹏在街道党工委指导下制定整顿提升方案，分析研判找症结，精准施策抓落实。

“我们先后召开党员大会、居民代表大会，分批次入户走访，多渠道收集居民意见，梳理出需求清单，弄清楚居民们的期盼。”经过归纳分析，郭鹏发现，解决“一老一小”问题

呼声最高。

针对老年人对医疗卫生和生活照料服务需求不断增加的现状，广源社区整合卫生服务中心和医养结合中心资源，为社区150余名老年人提供健康义诊、日常照护、慢性病管理等服务，实现“有病治病、无病疗养”。

“社区隔三岔五组织义诊，量血压再也不用跑远路了。”韩本芬是社区服务提升的受益者。除此之外，广源社区还举办了舞蹈、合唱等公益培训班，丰富居民的精神文化生活。

“社区内还缺少儿童交流平台和活动空间，针对儿童的服务内容单一”，这是广源社区居民针对“一小”方面反映最多的问题。

对此，该社区以儿童需求为导向，依托社区综合文化服务中心，将阅览室、科普展示区、儿童活动区等有机融合起来，每周末组织开展各类公益培训班和科学小实验等活动，助推共创儿童友好社区。

郭鹏说：“我们通过聚焦‘一老一小’民生问题，精准对接居民需求，盘活资源，增强居民的获得感和幸福感。”



图①：湖北宜昌市秭归县三峡枢纽茅坪港翻坝疏港铁路建设现场。吴承志摄(人民视觉)
图②：重庆垫江县包家镇党员志愿者帮助菜农采摘蔬菜。王欣悦 向晓秋摄影报道
图③：广西柳州市长洲区不锈钢制品产业园区，当地党员干部到企业走访。何华文摄(人民视觉)
图④：浙江金华经济技术开发区洋埠镇志愿者在洋埠村提供助老服务。胡肖飞摄(人民视觉)
图⑤：湖南道县一处工地，工人在峭壁上绑扎钢筋，进行生态修复。蒋克青摄(人民视觉)